

探索新路径 奏响新乐章

——看新宁县黄龙镇如何抓党建带队伍促发展

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 杨坚 尹彦鹏 胡顺亮

初夏时节,暖风习习,记者在新宁县黄龙镇看到,村民忙于生产,发展信心十足,人居环境改善,干群关系融洽,村民的笑脸洋溢着幸福。

村民的幸福感源于产业发展,基于基层党建。近年来,该镇党委政府不断探索抓党建带队伍发展的新路子,以党建引领促服务、惠民生,交出一份骄人的“成绩单”:先后获得“邵阳市十大魅力乡镇”“湖南省文明乡镇”“湖南省农业特色小镇”等多项荣誉,6个贫困村提前两年摘帽出列,如今又向“全国农业产业强镇”聚力奋进。

健全机制 淬炼干部

近年来,黄龙镇将“党建基因”植入脱贫攻坚、干部教育、基层治理、乡村振兴等全方位、多领域的工作中,从学习型机关、“名师带徒”、一线锻炼、规范管理等方面着手,通过思想上引、工作上带、业务上教等方式,探索建立年轻干部培养管理机制,有效提升年轻干部的综合素质。

该镇根据年轻干部的所学专业,定期安排他们在党政办、组织办、扶贫办、信访办、民政办等岗位进行轮岗锻炼。同时,通过个人自荐、组织选派等方式,有计划地安排年轻干部驻村或协助驻村,在疫情防控、项目建设、化解矛盾、维护稳定、精准扶贫等“五个一线”进行历练,提高他们应对复杂局面的能力。

该镇还严格监督管理,定期组织年轻干部开展座谈交流活动,肯定成绩,指出不足,对思想、工作中存在苗头性、倾向性问题的,通过约谈、函询等方式予以教育提醒。同时,坚持量才使用,结合考

察了解和日常掌握,对年轻干部的任职经历、专业特长、能力素质等进行综合分析。对表现优秀、发展潜力大的优秀年轻干部进行重点培养,在干部调整时优先推荐。2016年来,该镇共有11名年轻干部通过提拔、招考、调动等途径到市县工作。

选优配强 党建提质

火车跑得快,全靠车头带;村民富不富,关键看支部。

近年来,黄龙镇以发展论英雄,凭实力用干部,把“有能力带头富,有党性带领富”作为选拔任用村干部的条件,跳出在职干部圈子,打破地域、身份、资历界限,从致富大户、民营企业等能人圈里挑干部,为村“两委”输送新鲜血液,注入新动能。

目前,该镇18个村党支部,67名支部成员,35岁以下15人,36岁至45岁35人,在年龄结构上实现了年轻化;大专及以上学历10人,高中包括职高47人,在文化素质层面上实现了知识化;吸纳返乡创业人员8人、农村致富带头人32人,95%以上的支部成员有一技之长,在服务层面上实现了专业化。

该镇结合实际,不断健全完善基层组织体系。对于符合组建党组织条件的,做到应建尽建。2016年以来,该镇先后成立非公企业联合党支部、优秀青年农民党支部、易地扶贫搬迁塘底安置区党支部等党支部。

同时,该镇采取“上提下分”方式,将党员人数较多的羊坪村党支部、尹家村党支部升格为党总支,设立党支部和党小组,使组织架构更加合理,职责范围更加清晰,工作任务更加明确。该镇还以

整顿软弱涣散村党支部为抓手,围绕解决支部战斗力不强、群众满意度不高等问题,每年对各村党支部开展2次“体检”“提质”。

支书带头 示范引领

近年来,黄龙镇以高质量党建为引领,使支部的堡垒作用和支部书记的示范作用在产业链条上显现活力,引领并帮助群众脱贫致富。

今年64岁的三星村党支部书记陈忠禄带头发展脐橙等产业,还把在外经商的儿子拉回家办企业,帮助群众脱贫致富。现在,该村有崑山脐橙7200亩,年产值超过5000万元,村民人均纯收入达18000元。

朱元冲村党支部书记陈德飞带头发展双季稻,还把在外地创业的儿子儿媳召回村里承包水田种地。该村3组村民陈佩祥、陈宗祥兄弟是兜底户,两人因残疾丧失劳动能力。为了不让他们的两亩责任田荒芜,陈德飞连续3年自掏腰包买稻种,免费给他们育秧、插秧、管理、收割。

石泥村第一位女支部书记易晓金是中晚期肺癌患者。去年,她向组织写下“生死自负报告”后坚守工作岗位,忘我工作,为村里的精准扶贫、产业发展等默默奉献,提振村民脱贫致富的信心。

党建有活力,发展添动力。党建吹响“新音符、新乐章”持续在基层奏响,为黄龙镇经济社会高质量发展注入源源不断的新力量。



5月9日,新邵县在县城湾田广场举办首届特色优质生猪“放心肉”推介会。当日,由该县畜牧水产事务中心组织县内部分养殖专业户和养猪农户进行现场销售,共提供猪肉1.5吨。技术人员现场对肉品进行检验和监督销售,确保市民吃上“放心肉”。

邵阳日报记者 杨敏华 通讯员 杨能广 金叶琳 摄影报道

千里之外 网上调解化纠纷

邵阳日报讯(记者 章中涵 通讯员 刘繁荣)“法官,谢谢你们!我本已做好与周某对簿公堂后领判决的准备,没想到你们在网上一小时帮我们化解了三年之久的怨恨,既免去了我们千里奔波之苦,也化解了矛盾纠纷……”5月6日上午,远在深圳的谢某给新邵县人民法院的承办法官谢建中打来电话致谢。

事情还得从“五一”假前说起。4月28日8时30分,面色焦急的周女士来到新邵县人民法院立案庭提起离婚诉讼申请。立案庭干警接谈后决定对该案实行诉前调解,马上同民事速调法官联系。由于被告远在千里之外的深圳,受理此案的法官谢建中当即通过网上人

民法院调解平台组织调解。由于当事人对该平台操作不熟,加之情绪都比较激动,刚开始网上调解受阻。此时,该庭组织法官助理、书记员群策群力做当事人调解工作。通过细致的指导和耐心的调解,最后双方达成了离婚调解协议,为这桩持续三年的离婚纠纷划上了句号。

此次诉前调解既为当事人减少了千里奔波的诉累,又为新邵县人民法院深入推进诉源治理工作翻开了新的一页。目前,该院组织干警进行网上人民法院调解平台实操练习与网上音视频调解经验交流,使该院呈现了学用调解平台、提升诉前调解质效、促进诉源治理工作的新热潮。

微信一点 危房改造款追回

邵阳日报讯(通讯员 周维标 戴恋)“那3000元危房改造资金我已收到,纪委的同志们辛苦了,非常感谢!”5月7日,远在广西南宁务工的武冈市邓元泰镇农家桥村村民方某,通过微信收到该镇纪委追缴退还的危房改造资金后感动留言。

4月下旬,收到群众反映邓元泰镇农家桥村党支部书记罗某某相关问题的信访举报后,武冈市纪委监委第六纪检监察室与邓元泰镇纪委组成调查组立即进行调查处理。

经查,2014年方某在向村委申请危房改造时提出,只要成功申报到危房改造资金,承诺给予其好处费。罗某某表示不需要感谢个人,但村里急

需资金,希望其危房改造资金到账后分一半给村委用作开支。方某的7000元危房改造资金到账后,取出3000元交给了罗某某,罗某某伙同其他两位村干部以租赁收入的名义入了村账并用作村级开支。此行为漠视侵害了群众利益,该委调查组遂责成邓元泰镇纪委追回违纪资金并及时退还,同时对罗某某等3人进行严肃处理。

在退还资金时,考虑到方某远在外地务工,回家一趟既费时误工又费钱,该委调查组遂利用微信与其沟通联系,经方某同意,5月7日通过微信转账的方式将3000元危房改造资金如数退还,并告知对相关人员的处理结果。

稻油轮作促农增收

邵阳日报讯(通讯员 周毅志)“我种了1.5亩油菜,可以收菜籽200公斤以上,今年的菜籽又黑又大,出油率肯定高,收入差不多有2000元。”5月9日,隆回县司门前镇学堂湾村8组村民魏福任一边忙着装运油菜籽,一边高兴地算着收入账。他高兴地说:“现在镇里推行稻油轮作,政府还免费发种子和翻耕田地,这样不仅让我们群众增收,还不会耽误来年种水稻。”

稻油水旱轮作即在当年秋季水稻收割完后,10月份开始翻耕种植油菜,次年4月至5月收割油菜,此时正好赶上水稻插秧。通过实行稻油轮作,每亩土地平均能实现增收2000元左右。

司门前镇是隆回县2019年

稻油水旱轮作试点乡镇,共在富贤村、孙家院村、学堂湾村等9个村及219省道沿线集中连片冬播油菜2000亩。为提高土地利用率和群众种植油菜的积极性,该镇给稻油水旱轮作种植户免费提供种子和翻耕农田。

“冬播油菜既能让群众增收,又不影响来年种植水稻,还能改善土壤结构,提高土壤肥力,减轻病虫害,促进生态环境改善。”该镇农业综合服务中心主任阳满光介绍道。

该镇学堂湾村的油菜大面积种植在魏源故居前,在油菜花开时,魏源故居置身在金色花海中,吸引大批游客前来游玩。稻油水旱轮作既能让群众增收,还能促进当地旅游业发展。

智邵创客汇被认定为国家备案众创空间

我市实现国家级众创空间“零突破”

邵阳日报讯(记者 张伟 通讯员 刘鹏飞)近日,科技部发布了2020年度国家备案众创空间名单,邵东智能制造技术研究院有限公司的智邵创客汇名列其中,成为邵阳市第一家也是目前唯一一家国家级众创空间。

众创空间作为创新创业的重要平台,集聚了各类创新要素资源,是培育孵化科技型企业的摇篮。智邵创客汇由邵东智能制造技术研究院创办,拥有3000平方米现代化办公场所,配有路演厅、报告厅、接待室等公共服务场所,配备有专业孵化运营团

队,是一个以项目孵化、资源整合、专业技术咨询、教育培训、人才培养为主要服务内容的低成本、全要素、开放式、垂直型创新创业服务平台。

智邵创客汇现有40个在孵团队和企业,2019年培育了10家新注册企业,新增3家高新技术企业,3家科技型中小企业,孵化企业有效专利拥有量达68件,5家企业获得孵化基金600余万元。2019年,智邵创客汇先后参与组织及承办了首届“中国制造强国(邵东)高峰论坛”、邵东首届工业设计大赛等省级以上重大创新创业活动,并针对中小企业

开展创业入驻、工商代理、企业培训、技术咨询等各类线上线下企业服务活动600余次,开展各类公益培训活动,培训4500人次以上,此外,成功组织了“创客中国”等多场创新创业大赛活动,辅导了58个企业及团队共62个参赛项目,其中8家企业和团队在各级创新创业大赛中获奖。

自成立以来,智邵创客汇对外持续引入一批粤港澳大湾区顶尖科教资源,围绕邵东特色产业结构,强链补链,引进一批智能制造项目,从招商立项到入驻投产,提供一站式孵化

服务;对内充分发挥平台优势,为企业提供管理、技术、资金支持,加速企业技术成果转化,现已逐步形成邵东特色的“众创空间+孵化器+加速器+智造产业园区”全链条式的服务体系。

此次入选国家级众创空间,是国家对智邵创客汇运营模式及所取得的成就的认可。这一“金字招牌”还将为当地争取到更多国家、省、市级配套创新资源支持,为当地经济创新高质量发展注入活力。

科技创新 智能强市



邵东智能制造技术研究院

洞口掀起保障农民工工资支付宣传热潮

让农民工安“薪”无忧

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 王周黄)5月7日,在洞口县城一建筑工地务工的唐师傅一边在《保障农民工工资支付条例》宣传现场领取宣传资料,一边高兴地说:

“有了《保障农民工工资支付条例》为我们撑腰,我们再也不用为讨薪发愁了!”

2020年5月1日,《保障农民工工资支付条例》正式实施。这是我国第一部保障农民工工资支付的综合性法规,也是推进依法治欠的一部标志性法规。4月28

日至5月7日,洞口县司法局联合该县人力资源社会保障局,在县城巡回集中开展《保障农民工工资支付条例》宣传活动,重点宣传用人单位的主体责任及拖欠农民工工资如何依法清偿、企业或个人违反该条例将承担哪些法律责任等。

“今后,我们将继续深入开展《保障农民工工资支付条例》进企业、进社区、进工地、进农村、进机关普法活动,在全县范围内掀起学习贯彻该条例的热潮。”洞口县司法局相关负责人表示。